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«Εφυγε» ένας μεγάλος χαράκτης 

Κηδεύτηκε χτες ο Κώστας Γραμματόπουλος 

Ο Κώστας Γραμματόπουλος, ένας από τους 
σημαντικότερους ανανεωτές της χαρακτικής στη χώρα 
μας, έφυγε το βράδυ της περασμένης Τετάρτης από 
κοντά μας. Χτυπημένος από ανίατη ασθένεια που τον 
είχε καθηλώσει για αρκετά χρόνια, άφησε την 
τελευταία του πνοή, σε ηλικία 87 ετών. Η κηδεία του 
έγινε χτες από το Νεκροταφείο Ζωγράφου.  

Ο Κ. Γραμματόπουλος γεννήθηκε το 1916 στην Αθήνα. 
Σπούδασε χαρακτική και ζωγραφική στην ΑΣΚΤ 
Αθηνών, κοντά στο μεγάλο δάσκαλο Γιάννη 
Κεφαλληνό, στο εργαστήριο του οποίου, μαζί με την 
ομάδα των ΕΑΜιτών εικαστικών και σπουδαστών της 
ΑΣΚΤ, φιλοτέχνησε έργα μεγάλων και μικρών 
διαστάσεων για αφίσες, διάφορα έντυπα και 
προπαγανδιστικά υλικά του ΕΑΜικού αγώνα. Το 1954 
έφυγε στο Παρίσι για σπουδές στη Σχολή Καλών 
Τεχνών. Επιστρέφοντας το 1959 εκλέχτηκε καθηγητής 
χαρακτικής στη Σχολή Καλών Τεχνών Αθηνών, όπου 
και παρέμεινε ως το 1985. Η διδακτική προσφορά ήταν 

πολύ σημαντική. Στην εικοσαεξάχρονη παραμονή του 
στην ΑΣΚΤ διαμόρφωσε και μύησε στα μυστικά της 
χαρακτικής, δεκάδες νεότερους χαράκτες μας. Εχοντας 
το βλέμμα του στραμμένο στο ελληνικό τοπίο, 
δημιούργησε, κυρίως έγχρωμες ξυλογραφίες, έργα 
πλημμυρισμένα από το ελληνικό φως: «Δελφοί», 
«Μάνη», «Σούνιο», «Υδρα», «Αιγαίο» είναι μερικές 
από τις ενότητες του έργου του. Μάλιστα, το «Αιγαίο» του χάρισε το 1972 το χρυσό μετάλλιο 
στην Μπιενάλε της Φλωρεντίας. Η μορφοπλαστική γλώσσα των χαρακτικών του είναι ένας 
προσωπικός και ελεύθερος συνδυασμός καμπυλόμορφων και σκληρών γωνιωδών θεμάτων, 
οριζόντιων και κάθετων τύπων, ενώ η χρωματική του γλώσσα διακρίνεται για το σημαντικό ρόλο 

του λευκού, που δίνει μεγάλες φωτεινές περιοχές στις οποίες εντάσσονται άλλα χρώματα. Από τις 
πιο γνωστές δουλιές του στο πλατύ κοινό είναι οι «Ηρωίδες του '40», το «Αιγαίο», το εθνόσημο 
της «Ελληνικής Δημοκρατίας» και κυρίως οι έγχρωμες εικόνες του στο «Αλφαβητάρι» της Α' 
Δημοτικού (1965), το γνωστό μας ως «Τα καλά παιδιά». 

 

 


